

ОТЗЫВ

научного руководителя доктора исторических наук, профессора Гавриленкова Алексея Федоровича на диссертацию по теме «Положение старообрядческих общин в Смоленской губернии во второй половине XIX – начале XX века», подготовленную Гамиловским Дмитрием Михайловичем (иереем) и представленную на соискание ученой степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.2. - Историческая теология (по исследовательскому направлению православие).

Диссертационное исследование, подготовленное Гамиловским Дмитрием Михайловичем (иереем), обладает актуальностью, которая определяется рядом положений. *Во-первых*, история старообрядчества на Смоленщине не становилась прежде объектом исследования. *Во-вторых*, существует необходимость раскрытия деятельности старообрядческих общин на территории Смоленской губернии в указанный исторический период, так как прежде она не находила отражения в научной литературе.

Исходя из актуальности, диссидент определяет предмет и объект исследования, хронологические и географические рамки, цель и задачи, теоретико-методологическую базу и методы исследования.

Объектом исследования является старообрядчество на территории Смоленской губернии в 1861-1917 гг. Предметом исследования выступает положение старообрядческих общин на территории Смоленской губернии в 1861-1917 гг.

Цель исследования иллюстрирует и отражает особенности исследовательского подхода: воссоздать целостную панораму развития старообрядческих общин на территории Смоленской губернии в указанные временные сроки; проведение многоаспектного анализа взаимодействия старообрядческих толков, действовавших на территории Смоленской губернии, с органами государственной власти и Русской Православной Церковью, особенностей развития старообрядческих общин и их быта в Смоленской губернии в период второй половины XIX – начала XX века.

Хронологические рамки позволяют в полной мере раскрыть содержание цели исследования. Географические рамки ограничены территорией Смоленской епархии, которая в рассматриваемый период совпадала с границами Смоленской губернии.

В исследовании дан широкий историографический обзор литературы, из которого следует, что научная проблема, заявленная в названии, ранее не становилась предметом изучения.

Соискатель проделал кропотливую работу по исследованию архивных материалов Российского государственного исторического архива (РГИА) и Государственного архива Смоленской области (ГАСО), монографических и диссертационных исследований, законодательной базы.

В разработанной автором концепции четко прослеживаются четыре направления изучения старообрядчества на территории Смоленщины в указанный исторический период.

Основополагающее место в диссертационном исследовании занимает проблема отношения российской государственной власти к старообрядчеству в рассматриваемый период.

Положение старообрядческих общин, действовавших на территории Смоленской губернии, раскрывается автором через изучение особенностей старообрядческого населения губернии, развитие старообрядчества в губернии в 1861-1905 годах, миссионерской деятельности Смоленской епархии среди старообрядцев в 1861-1917 годах.

К числу заслуг автора диссертации следует отнести то, что ему удалось представить целостное (комплексное) описание в рамках исторической науки и провинциальной историографии процессов развития старообрядчества на территории Смоленской губернии во второй половине XIX – начале XX вв. в рамках предложенной темы исследования.

Основные положения диссертационного исследования нашли отражение в изданиях из Перечня ВАК РФ.

Выполненная Д.М. Гамиловским (иереем) диссертационная работа является уникальным научно-историческим исследованием. Научно-практическая ценность работы определяется тем, что диссертация принадлежит к числу тех немногих работ по истории Смоленщины, которые, действительно, выходят на современную сегодня актуальную проблематику: стремление устоять, в условиях глобализации, от разрушения идентичности.

Диссертационное исследование Д.М. Гамиловского (иерея) является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно и на высоком научном уровне.

Диссертация Гамиловского Дмитрия Михайловича (иерея) написана по научной специальности 5.11.2. - Историческая теология (по исследовательскому направлению православие).

Диссертация «Положение старообрядческих общин в Смоленской губернии во второй половине XIX – начале XX века» соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней ВАК РФ, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук.

Гамиловский Дмитрий Михайлович (иерей) заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.2. - Историческая теология (по исследовательскому направлению православие).

Научный руководитель,
доктор исторических наук

Гавриленков Алексей Федорович,
проректор по научной работе, Религиозная организация –
духовная образовательная организация высшего образования
«Смоленская Православная Духовная Семинария

Смоленской Епархии Русской Православной Церкви».

214000, г. Смоленск,

ул. Тимирязева, д. 5

телефон: 84812394276

e-mail: aleksej.gavrilenkov@mail.ru



Гавриленков А.Ф.
Гавриленков А.Ф.
Гавриленков А.Ф.
Гавриленков А.Ф.